
ประกาศกรมศุลกากร 
ที่  97/2566 

เรื่อง  หลกัเกณฑ์และพิธกีารส าหรับการยกเว้นอากรศุลกากรส าหรบัชิ้นสว่นยานยนต์ไฟฟ้า 
หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี ่

 
 

โดยที่ เป็นการสมควรก าหนดหลักเกณฑ์และพิธีการส าหรับการยกเว้นอากรศุลกากร   
ตามประกาศกระทรวงการคลัง  เรื่อง  การยกเว้นอากรศุลกากรส าหรับชิ้นส่วนยานยนต์ไฟฟ้า  หรือ  
เรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  ลงวันที่  16  พฤษภาคม  พ.ศ.  2566 

อาศัยอ านาจตามความในมาตรา  51  และ  ๖๓  แห่งพระราชบัญญัติศุลกากร  พ.ศ.  2560  
ประกอบกับประกาศกระทรวงการคลัง  เรื่อง  การยกเว้นอากรศุลกากรส าหรับชิ้นส่วนยานยนต์ไฟฟ้า  
หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  ลงวันที่  16  พฤษภาคม  พ.ศ.  2566  อธิบดีกรมศุลกากร
ออกประกาศไว้  ดังต่อไปนี้ 

ข้อ 1 ในประกาศนี้   
“ยานยนต์ไฟฟ้า”  หมายความว่า  รถยนต์  รถกระบะ  รถจักรยานยนต ์ รถสามล้อ  รถโดยสาร

หรือรถบรรทุก  แบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  (Battery  Electric  Vehicle  :  BEV) 
“เศษ”  หมายความว่า  ส่วนที่ เหลือจากการผลิตซึ่ งไม่สามารถน าไปใช้ประโยชน์ 

ตามวัตถุประสงค์เดิมที่น าเข้าได้ 
ข้อ 2 ประกาศกระทรวงการคลัง  เรื่อง  การยกเว้นอากรศุลกากรส าหรับชิ้นส่วนยานยนต์ไฟฟ้า   

หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  ลงวันที่  16  พฤษภาคม  พ.ศ.  2566  ก าหนดให้  
ยกเว้นอากรส าหรับของและส่วนประกอบของของ  ดังต่อไปนี้  ไม่ว่าจะจัดอยู่ในพิกัดประเภทใด  ที่น าเข้ามา 
ตั้งแต่วันที่  26  พฤษภาคม  พ.ศ.  2566  ถึงวันที่  ๓๑  ธันวาคม  พ.ศ.  ๒๕๖๘  เพ่ือประกอบหรือ 
ผลิตเป็นยานยนต์ไฟฟ้า  หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  ขึ้นใหม่  โดยไม่รวมถึงยานยนต์ไฟฟ้า  
หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  ดัดแปลง 

(1) แบตเตอรี่  (battery) 
(2) มอเตอร์ขับเคลื่อนยานยนต์ไฟฟ้า  (traction  motor)   
(3) คอมเพรสเซอร์ส าหรับยานยนต์ไฟฟ้า 
(4) ระบบบริหารจัดการแบตเตอรี่  (BMS) 
(5) ระบบควบคุมการขับขี่   
(6) ออนบอร์ดชาร์จเจอร์  (on-board  charger) 
(7) ดีซี/ดีซี  คอนเวอร์เตอร์  (DC/DC  converter) 
(8) อินเวอร์เตอร์  (inverter)  รวมถึง  พีซียู  อินเวอร์เตอร์  (PCU  inverter) 
(9) รีดักชั่น  เกียร์  (reduction  gear)   

้หนา   ๒๓

่เลม   ๑๔๐   ตอนพิเศษ   ๑๖๕    ง ราชกิจจานุเบกษา ๑๐   กรกฎาคม   ๒๕๖๖



ของตามวรรคหนึ่งที่น าเข้าในลักษณะที่ประกอบติดอยู่ร่วมกัน  ตั้งแต่  2  ชิ้นขึ้นไปให้ได้รับ
ยกเว้นอากรตามประกาศนี้  แต่ของตามวรรคหนึ่งที่น าเข้าในลักษณะที่ประกอบติดอยู่ร่วมกันกับของ 
ที่ไม่ได้รับยกเว้นอากรตามประกาศนี้จะไม่ได้รับสิทธิยกเว้นอากร 

การยกเว้นอากรและการก าหนดให้ของที่ได้รับการยกเว้นอากร  ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ 
และเงื่อนไข  ดังต่อไปนี้ 

(1) ของที่จะได้รับการยกเว้นอากร  ต้องมีหนังสือรับรองจากสถาบันยานยนต์ว่าเป็นของหรือ
ส่วนประกอบของของส าหรับน ามาเพ่ือประกอบหรือผลิตเป็นยานยนต์ไฟฟ้า  หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้า
จากแบตเตอรี่   

(2) ของที่ได้รับยกเว้นอากรต้องน าไปใช้ประกอบหรือผลิตเป็นยานยนต์ไฟฟ้า  หรือเรือแบบ
พลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  ให้แล้วเสร็จภายในก าหนดเวลาหนึ่งปีนับแต่วันที่น าของเข้า  หากมี
เหตุขัดข้องให้ขอขยายระยะเวลาต่ออธิบดีกรมศุลกากรก่อนครบก าหนดเวลาดังกล่าว  และอธิบดี  
กรมศุลกากรอาจขยายระยะเวลาได้ตามสมควรแต่ต้องไม่เกินหกเดือน 

 หากปรากฏในภายหลังว่าของที่ได้รับยกเว้นอากรไม่สามารถหรือไม่ได้น าไปใช้ประกอบ
หรือผลิตเป็นยานยนต์ไฟฟ้า  หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  ภายในก าหนดเวลาตามวรรคหนึ่ง   
ให้ผู้น าของเข้าส่งของนั้นออกไปนอกราชอาณาจักรหรือช าระอากรโดยถือสภาพของของ  ราคา  และ
อัตราอากรที่เป็นอยู่ในวันที่น าของเข้า   

(3) เศษที่ไม่ใช้  หรือเศษที่ใช้ไม่ได้ของของที่ได้รับยกเว้นอากรตามประกาศกระทรวงการคลัง  
เรื่อง  การยกเว้นอากรศุลกากรส าหรับชิ้นส่วนยานยนต์ไฟฟ้า  หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  
ลงวันที่  16  พฤษภาคม  พ.ศ.  2566  ให้ผู้น าของเข้าขออนุญาตท าลาย  ส่งออกไปนอกราชอาณาจกัร  
หรือด าเนินการอย่างอื่นตามที่อธิบดีกรมศุลกากรประกาศก าหนด  หากไม่ด าเนินการดังกล่าวให้ถือว่า  
สิทธิที่ได้รับยกเว้นอากรสิ้นสุดลงในวันที่ครบก าหนดเวลาตาม  (2)  และต้องช าระอากรโดยถือสภาพของของ   
ราคา  และอัตราอากรที่เป็นอยู่ในวันที่สิทธิที่ได้รับยกเว้นอากรสิ้นสุดลงเป็นเกณฑ์ในการค านวณอากร 

(4) ผู้น าของเข้าต้องยื่นขออนุมัติก่อนการน าเข้า  และจะได้รับการยกเว้นอากรเมื่อได้รับการอนุมัติ 
ข้อ 3 เพ่ือการพิจารณาอนุมัติให้ยกเว้นอากรศุลกากร  ให้ผู้น าของเข้ายื่นค าร้องขอยกเว้นอากร 

พร้อมยื่นหรือแสดงเอกสาร  ดังต่อไปนี้ 
(1) กรณีผู้น าของเข้าเป็นผู้ประกอบการอุตสาหกรรมยานยนต์ไฟฟ้า  หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้า 

จากแบตเตอรี่  ให้ยื่นหรือแสดงเอกสารหลักฐาน  เฉพาะในการน าเข้าครั้งแรก  ดังต่อไปนี้ 
 (ก) แสดงหนังสือรับรองจากกระทรวงอุตสาหกรรม  หรือใบรับแจ้งการประกอบกิจการ

โรงงานจ าพวกที่  ๒  (ร.ง.  ๒)  หรือใบอนุญาตประกอบกิจการโรงงาน  (ร.ง.  ๔)  หรือใบรับแจ้งการประกอบ 
อุตสาหกรรมในนิคมอุตสาหกรรม  (กนอ.๐๓/๒)  หรือหนังสือรับแจ้งการประกอบอุตสาหกรรมหรือ
ใบอนุญาตให้ใช้ที่ดินและประกอบกิจการในนิคมอุตสาหกรรม  (ฉบับต่ออายุ)  (กนอ.๐๓/๖) 

้หนา   ๒๔

่เลม   ๑๔๐   ตอนพิเศษ   ๑๖๕    ง ราชกิจจานุเบกษา ๑๐   กรกฎาคม   ๒๕๖๖



 (ข) ยื่นสูตรการผลิตแยกตามแบบ  เครื่องหมายการค้า  แต่ละรุ่น 
 (ค) ยื่นเอกสารแสดงก าลังการผลิตเต็มที่ของโรงงานต่อปี 
 (ง) ยื่นเอกสารแสดงปริมาณของของที่ขอยกเว้นอากรซึ่งคาดว่าจะน าเข้าต่อปี 
 (จ) ยื่นเอกสารแสดงขั้นตอนการผลิตหรือประกอบ  (process  chart)  ภายในโรงงาน 

ในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์  กรณีผู้น าของเข้าไม่สามารถจัดท าข้อมูลรายละเอียดในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์ได้  
ให้ยื่นเป็นเอกสาร   

(2) กรณีผู้น าของเข้าเป็นผู้ประกอบการผลิตส่วนประกอบหรืออุปกรณ์ประกอบของยานยนต์ไฟฟ้า  
หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  ให้ยื่นหรือแสดงเอกสารหลักฐาน  เฉพาะในการน าเข้าครั้งแรก  
ดังต่อไปนี้ 

 (ก) แสดงหนังสือรับรองจากกระทรวงอุตสาหกรรม  หรือใบรับแจ้งการประกอบกิจการ 
โรงงานจ าพวกที่  ๒  (ร.ง.  ๒)  หรือใบอนุญาตประกอบกิจการโรงงาน  (ร.ง.  ๔)  หรือใบรับแจ้ง 
การประกอบอุตสาหกรรมในนิคมอุตสาหกรรม  (กนอ.๐๓/๒)  หรือหนังสือรับแจ้งการประกอบอุตสาหกรรม 
หรือใบอนุญาตให้ใช้ที่ดินและประกอบกิจการในนิคมอุตสาหกรรม  (ฉบับต่ออายุ)  (กนอ.๐๓/๖) 

 (ข) ยื่นเอกสารแสดงสัญญาซื้อ - ขาย  รายชื่อ  และที่อยู่ของผู้ประกอบการอุตสาหกรรม 
ยานยนต์ไฟฟ้า  หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  ที่เป็นลูกค้าในการซื้อส่วนประกอบหรือ 
อุปกรณ์ประกอบที่ผลิตจากของที่ยกเว้นอากร 

 (ค) ยื่นสูตรการผลิตแยกตามแบบ  เครื่องหมายการค้า  แต่ละรุ่น 
 (ง) ยื่นเอกสารแสดงก าลังการผลิตเต็มที่ของโรงงานต่อปี 
 (จ) ยื่นเอกสารแสดงปริมาณของของที่ขอยกเว้นอากรซึ่งคาดว่าจะน าเข้าต่อปี 
 (ฉ) ยื่นเอกสารแสดงขั้นตอนการผลิตหรือประกอบ  (process  chart)  ภายในโรงงาน 

ในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์  ซึ่งแสดงการใช้ของที่น าเข้าในการผลิตหรือประกอบเป็นส่วนประกอบหรือ
อุปกรณ์ประกอบของยานยนต์ไฟฟ้า  หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  กรณีผู้น าของเข้า  
ไม่สามารถจัดท าข้อมูลรายละเอียดในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์ได้  ให้ยื่นเป็นเอกสาร   

 (ช) เอกสารแสดงเส้นทางการส่งมอบสินค้าให้กับผู้ประกอบการอุตสาหกรรมยานยนต์ไฟฟ้า  
หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  ตามล าดับ 

(3) กรณีผู้น าของเข้ามิได้เป็นผู้ประกอบการตาม  (1)  หรือ  (2)  ให้ยื่นเอกสารหลักฐาน 
ในการน าเข้าทุกครั้ง  ดังต่อไปนี้ 

 (ก) เอกสารแสดงสัญญาซื้อ - ขาย  รายชื่อ  และที่อยู่ของผู้ประกอบการอุตสาหกรรม 
ยานยนต์ไฟฟ้า  หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  ที่เป็นลูกค้าในการซื้อของที่ยกเว้นอากร 

 (ข) เอกสารแสดงเส้นทางการส่งมอบสินค้าให้กับผู้ประกอบการอุตสาหกรรมยานยนต์ไฟฟ้า  
หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  ตามล าดับ 

้หนา   ๒๕
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(4) ยื่นรายละเอียดของแบบ  (model)  รถยนไฟฟ้า  หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่   
ที่จะท าการประกอบหรือผลิตโดยใช้ชิ้นส่วนหรือส่วนประกอบของของที่ขอยกเว้นอากร  ประกอบด้วย 

 (ก) ภาพลายเส้น  (assembly  manual)  หรือ  part  catalogue  ยานยนต์ไฟฟ้า  หรือ
เรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่ 

 (ข) เอกสารแสดงรายละเอียดทางเทคนิค  ( technical  specification)  พร้อมรูป 
ยานยนต์ไฟฟ้า  หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  แบบที่ขอยกเว้นอากรชิ้นส่วนหรือส่วนประกอบ 
ของชิ้นส่วนดังกล่าว   

 (ค) บัญชีรายการชิ้นส่วนยานยนต์ไฟฟ้า  หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  และ
ส่วนประกอบของของดังกล่าวที่น าเข้าจากต่างประเทศ  เรียงตามหมายเลขส่วนประกอบและอุปกรณ์
ประกอบ  (part  number)  พร้อมระบุจ านวนที่ใช้ในแต่ละรายการ   

 (ง) บัญชีรายการชิ้นส่วนยานยนต์ไฟฟ้า  หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่ และ
ส่วนประกอบของของดังกล่าวที่น าเข้าจากต่างประเทศ  เรียงตามอักษร  a - z  (part  name)  พร้อมระบ ุ
จ านวนที่ใช้ในแต่ละรายการ   

 (จ) บัญชีรายการชิ้นส่วนยานยนต์ไฟฟ้า  หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่และ
ส่วนประกอบของของดังกล่าวที่ผลิตในประเทศ  โดยยื่นพร้อมหลักฐานการสั่งซื้อหรือใบเสนอราคา 
ของผู้ผลิตชิ้นส่วนในประเทศ  รวมทั้งขั้นตอนการผลิต  (process  chart)  ของชิ้นส่วนยานยนต์ไฟฟ้า  
หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  และส่วนประกอบของของดังกล่าวที่ผลิตในประเทศ 

(5) ยื่นบัญชีแสดงราคา  ซี.ไอ.เอฟ.  หรือ  เอฟ.โอ.บี.  (C.I.F./F.O.B.)  ของชิ้นส่วนยานยนต์ไฟฟ้า   
หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่   และส่วนประกอบของของดังกล่าว  แต่ละรายการ 
ของยานยนต์หรือเรือทั้งคัน  และแต่ละรายการที่น าเข้าจากต่างประเทศ 

(6) ยื่นแบบรับรองการน าเข้ามาเพ่ือผลิตหรือประกอบเป็นยานยนต์ไฟฟ้า  หรือเรือแบบ
พลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  ตามแบบแนบท้ายประกาศนี้ 

ให้ผู้น าของเข้ายื่นหลักฐานตาม  (4) - (6)  ในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์  กรณีหลักฐานตาม  (4)  
(ค) - (4)  (จ)  และ  (5)  ให้บันทึกข้อมูลตามรูปแบบที่ก าหนด  ในกรณีผู้น าของเข้าไม่สามารถจัดท า
ข้อมูลรายละเอียดในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์ได้  ให้ยื่นเป็นเอกสาร  จ านวน  ๓  ชุด   

ข้อ 4 ให้น าความในส่วนที่  ๑  พิธีการทั่วไป  ตามประกาศกรมศุลกากรว่าด้วยหลักเกณฑ์
และพิธีการส าหรับการลดอัตราอากรและยกเว้นอากรศุลกากรตามมาตรา  12  แห่งพระราชก าหนด  
พิกัดอัตราศุลกากร  พ.ศ.  2530  มาใช้บังคับกับการยกเว้นอากรศุลกากรส าหรับชิ้นส่วนยานยนต์ไฟฟ้า  
หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  และให้ผู้น าของเข้าด าเนินการ  ดังต่อไปนี้ 

(1) ให้ผู้น าของเข้ายื่นค าร้องพร้อมเอกสารหรือหลักฐานประกอบตามที่ก าหนดไว้ในข้อ  3  
เพ่ือขอใช้สิทธิต่อส านักงานศุลกากร  หรือด่านศุลกากร  ณ  ท่า  ที่  หรือสนามบิน  ที่น าของเข้า 
เพื่อประกอบการพิจารณาอนุมัติให้ได้สิทธิยกเว้นอากรศุลกากร 
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 กรณีผู้น าของเข้ายื่นค าร้องหรือเอกสารไม่ถูกต้อง  หรือไม่ครบถ้วน  กรมศุลกากร 
จะมีหนังสือแจ้งให้ผู้น าของเข้าทราบภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ได้รับค าร้อง  และให้ผู้น าของเข้ายื่นหนังสือ
หรือเอกสารเพ่ิมเติมให้ถูกต้องครบถ้วนภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ได้รับหนังสือแจ้ง 

(๒) กรมศุลกากรจะมีหนังสือแจ้งเลขที่อนุมัติหลักการ  (Permit  Number)  ให้ผู้น าของเข้าทราบ
พร้อมแนบส าเนาเอกสารการอนุมัติหลักการ  ซึ่งพิมพ์จากระบบฐานข้อมูลการลดอัตราอากรและยกเว้น
อากรศุลกากรตามมาตรา  12  ภายในสิบห้าวันท าการนับแต่วันที่ได้รับค าร้องพร้อมเอกสารถูกต้อง
ครบถ้วน  หากไม่อนุมัติหลักการกรมศุลกากรจะมีหนังสือแจ้งเหตุผลการไม่อนุมัติให้ทราบ 

(๓) กรณีผู้ได้รับอนุมัติหลักการยื่นค าร้องขอแก้ไขเพ่ิมเติม  หรือยกเลิกการได้รับอนุมัติหลักการเดิม   
ให้ยื่นค าร้องพร้อมเอกสารประกอบตามที่ก าหนดไว้ในเรื่องนั้น  เ พ่ือประกอบการพิจารณา 
ให้ครบถ้วน  กรณีเป็นการเปลี่ยนแปลงเกี่ยวกับชนิดสินค้าที่น าเข้า  ให้ยื่นค าร้องล่วงหน้าก่อนการน าเข้า   
ที่ส านักงานศุลกากร  หรือด่านศุลกากร  ณ  ท่า  ที่  หรือสนามบินแห่งหนึ่งแห่งใดก็ได้  หากยังไม่ได้รับอนุมัติ 
ให้แก้ไขเปลี่ยนแปลงต้องด าเนินการตามข้อ  6  ไปก่อน 

 กรณียื่นค าร้องหรือเอกสารไม่ถูกต้องหรือไม่ครบถ้วน  กรมศุลกากรจะมีหนังสือแจ้งให้  
ผู้ได้รับอนุมัติหลักการทราบภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ได้รับค าร้อง  และให้ผู้ได้รับอนุมัติหลักการ 
ยื่นหนังสือหรือเอกสารเพ่ิมเติมให้ถูกต้องครบถ้วนภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ได้รับหนังสือแจ้ง 

(๔) กรมศุลกากรจะมีหนังสือแจ้งผลการพิจารณาการขอแก้ไขเพ่ิมเติมหลักการที่ได้รับอนุมัติไว้เดิม 
ให้แก่ผู้ยื่นค าร้องทราบภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับค าร้องและเอกสารถูกต้องครบถ้วน  โดยการ 
ขอแก้ไขเพ่ิมเติมดังกล่าว  จะออกเลขที่อนุมัติหลักการใหม่พร้อมแนบส าเนาเอกสารการอนุมัติหลักการ  
ซึ่งพิมพ์จากระบบฐานข้อมูลการลดอัตราอากรและยกเว้นอากรศุลกากรตามมาตรา  ๑๒ 

 หากเป็นการยื่นขอแก้ไขเพ่ิมเติมความคลาดเคลื่อนเกี่ยวกับข้อมูลอนุมัติ  วันเริ่มต้น 
การได้รับสิทธิและวันหมดอายุการใช้สิทธิ  จะใช้เลขที่อนุมัติหลักการเดิม  โดยมีการแก้ไขข้อมูลวันเริม่ตน้
การได้รับสิทธิและวันหมดอายุให้ถูกต้องเท่านั้น 

ข้อ 5 ให้ผู้น าของเข้าจัดท าข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้าตามมาตรฐานที่กรมศุลกากรก าหนด   
โดยบันทึกในช่องสิทธิพิเศษของแต่ละรายการระบุเป็น  “PEV”  และบันทึกข้อมูล  (Import  Declaration  
Detail  (Permit))  ดังนี้ 

(๑) ระบุเลขที่อนุมัติหลักการยกเว้นอากรในช่องเลขที่ใบอนุญาต/หนังสือรับรอง  (Permit  No.) 
(๒) ระบุวันที่ได้รับอนุมัติหลักการ  ในช่องวันที่ออกใบอนุญาต/หนังสือรับรอง  (Issue  Date) 
(๓) ระบุเลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากรของกรมศุลกากร  (0994000163011)  ในช่องเลข

ประจ าตัวผู้เสียภาษีอากรของหน่วยงานผู้ออกใบอนุญาต/หนังสือรับรอง  (Permit  Issue  Authority) 
(4) ระบุเลขที่หนังสือรับรองของสถาบันยานยนต์ส าหรับของที่จะขอใช้สิทธิยกเว้นอากรในช่อง

เลขที่ใบอนุญาต/หนังสือรับรอง  (Permit  Number)  วันที่ออกใบอนุญาต/หนังสือรับรอง  ในช่องวันที่
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ใบอนุญาต/หนังสือรับรอง  (Issue  Date)  และระบุเลขประจ าตัวผู้เสียภาษีของสถาบันยานยนต์ในช่อง
เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากรของหน่วยงานออกใบอนุญาต/หนังสือรับรอง  (Permit  Issue  Authority) 

ข้อ 6 การขอรับของออกไปก่อนที่จะได้รับอนุมัติให้ยกเว้นอากร  ให้ผู้น าของเข้าด าเนินการ  
ดังนี้ 

(1) ให้ช าระอากรในอัตราปกติ  โดยในแต่ละรายการของข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้าในช่องสิทธิพิเศษ 
ให้ระบุเป็น  “๐๐๐”  หรือ  “999”  แล้วแต่กรณี 

(๒) ระบุการใช้สิทธิ  โดยบันทึกข้อมูลในส่วนรายการของใบขนสินค้าขาเข้า  (Import  Declaration   
Detail  (Detail))  ในช่อง  Argumentative  Reason  Code  เป็น  “P12”  (หมายถึง  การยื่นขอใช้ 
สิทธิลดอัตราอากรและยกเว้นอากรศุลกากรตามมาตรา  12  แห่งพระราชก าหนดพิกัดอัตราศุลกากร   
พ.ศ.  2530  แต่ยังไม่ได้รับอนุมัติ)  และในช่อง  Argumentative  Privilege  Code  ที่ขอใช้สิทธิ   
เป็น  “PEV”   

(๓) ให้แจ้งความประสงค์ขอตรวจสอบพิกัดและ/หรือราคา  ในขณะส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้า  
เข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากร 

(๔) ต้องยื่นค าร้องในการขอคืนอากรภายในระยะเวลาที่กฎหมายก าหนด   
ข้อ 7 ผู้น าของเข้าต้องปฏิบัติพิธีการศุลกากรให้ครบถ้วนก่อนการรับของออกจากอารักขา

ของศุลกากร  ดังนี้   
(๑) กรณีระบบคอมพิวเตอร์ของหน่วยงานผู้ออกหนังสือรับรองการน าของเข้าเพ่ือใช้สิทธิ   

ในการยกเว้นอากร  สามารถส่งผ่านข้อมูลเข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากรโดยผ่านระบบ 
การให้บริการเบ็ดเสร็จ  ณ  จุดเดียว  (Single  Window)  ผู้น าของเข้าไม่ต้องแสดงเอกสารรับรองการน าของเข้า 
เพื่อใช้สิทธิดังกล่าวในขณะปฏิบัติพิธีการศุลกากรอีก 

(๒) กรณีที่ไม่สามารถส่งข้อมูลหนังสือรับรองการน าของเข้าเพ่ือใช้สิทธิในการยกเว้นอากร  
ผ่านระบบการให้บริการเบ็ดเสร็จ  ณ  จุดเดียว  (Single  Window)  ให้ผู้น าของเข้าแสดงเอกสารรับรอง
การน าของเข้าเพ่ือใช้สิทธิดังกล่าวแก่หน่วยบริการศุลกากร  ก่อนการน าของออกจากอารักขาของศุลกากร 

(๓) เมื่อหน่วยบริการศุลกากร  ส านักงานศุลกากรหรือดา่นศลุกากร  ณ  ท่า  ที่  หรือสนามบนิ
ที่น าของเข้า  ได้ตรวจสอบเอกสารตรงตามข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้าแล้ว  จะพิจารณาอนุมัติการให้ยกเว้นอากร  
หากตรวจพบว่าเอกสารไม่ตรงกับข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้าจะพิจารณาด าเนินการตามระเบียบต่อไป 

ข้อ 8 กรณีการจัดท าและยื่นใบขนสินค้าในรูปแบบเอกสาร  ให้ผู้น าของเข้ายื่นเอกสาร 
ให้ครบถ้วน  เพ่ือขอใช้สิทธิยกเว้นอากรพร้อมกับการยื่นใบขนสินค้า   โดยส าแดงเลขที่เอกสาร 
ชื่อหน่วยงานที่ออกเอกสาร  และการขอใช้สิทธิตามประกาศกระทรวงการคลัง  เรื่อง  การยกเว้นอากร
ศุลกากรส าหรับชิ้นส่วนยานยนต์ไฟฟ้า  หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  ลงวันที่  16  พฤษภาคม  
พ.ศ.  2566  ไว้ในใบขนสินค้า 
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ข้อ 9 เมื่อหน่วยบริการศุลกากร  ส านักงานศุลกากร  หรือด่านศุลกากร  ณ  ท่า  ที่  หรือ
สนามบินที่น าของเข้า  ได้ตรวจสอบความถูกต้องครบถ้วนของเอกสารและตรงตามข้อมูลใบขนสินค้า  
ขาเข้าแล้ว  จะพิจารณาอนุมัติการให้ยกเว้นอากร  แต่ถ้าตรวจพบว่าเอกสารไม่ตรงกับข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้า 
จะพิจารณาด าเนินการตามกฎหมายต่อไป 

ข้อ 10 ผู้น าของเข้าต้องรายงานการผลิตหรือการส่งมอบสินค้าต่อส านักงานศุลกากรหรือ 
ด่านศุลกากรที่อนุมัติหลักการทุก  3  เดือน  ตามแบบแนบท้ายประกาศนี้ 

ข้อ 11 การด าเนินการกับของที่ได้รับสิทธิยกเว้นอากรตามประกาศกระทรวงการคลัง  เรื่อง  
การยกเว้นอากรศุลกากรส าหรับชิ้นส่วนยานยนต์ไฟฟ้า  หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่   
ลงวันที่  16  พฤษภาคม  พ.ศ.  2566  ภายหลังจากที่ได้รับการตรวจปล่อยไปจากอารักขาของศุลกากรแล้ว   
เช่น  การขอขยายระยะเวลาการใช้วัตถุดิบ  การขอส่งของกลับออกไปนอกราชอาณาจักร  หรือ  
การขอช าระค่าอากร  ให้ผู้น าของเข้ายื่นค าร้อง  ณ  ส านักงานศุลกากรหรือด่านศุลกากรที่รับผิดชอบ  
ก่อนครบก าหนดระยะเวลาหนึ่งปีนับแต่วันที่น าของเข้าพร้อมทั้งยื่นบัญชีแสดงรายการแห่งของที่ ขอ
ด าเนินการ  เช่น  รายละเอียดวันที่น าของเข้า  เลขที่ใบขนสินค้าขาเข้า  เลขที่บัญชีราคาสินค้า  ปริมาณ 
ที่น าเข้า  ปริมาณคงเหลือ  และเอกสารหรือหลักฐานต่าง ๆ  เพ่ือให้พนักงานศุลกากรตรวจสอบ 

(1) กรณีส่งของกลับออกไปนอกราชอาณาจักร   
 ให้น าพนักงานศุลกากรของส านักงานหรือด่านศุลกากรที่พิจารณาค าร้องไปท าการตรวจ  

หรือควบคุม  และช าระค่าธรรมเนียม  และค่าใช้จ่าย  (ถ้ามี)  ตามที่ก าหนดไว้ 
 เมื่อส่งของตามที่ได้รับอนุมัติกลับออกนอกราชอาณาจักรแล้ว  ให้แจ้งเลขที่ใบขนสินค้า  

ขาออกให้พนักงานศุลกากรผู้ตรวจสอบทราบด้วย 
(2) กรณีขอช าระค่าอากร   
 กรมศุลกากรจะเรียกเก็บค่าอากร  ค่าใช้จ่าย  (ถ้ามี)  และเงินเพ่ิมให้ครบถ้วน  ตามที่

กฎหมายก าหนด 
(3) กรณีขอขยายระยะเวลาการใช้ของที่ได้รับการยกเว้นอากร  อธิบดีกรมศุลกากรอาจอนุญาต 

ให้ขยายระยะเวลาได้ไม่เกินหกเดือน 
ข้อ 12 ผู้น าของเข้าต้องจัดให้มีหลักฐานควบคุมและทะเบียนบัญชี  เพ่ือให้พนักงานศุลกากร

สามารถตรวจสอบถึงการใช้ของไปในแต่ละขั้นตอนของการผลิต  และทราบจ านวนของที่ยังไม่ได้ใช้ 
ข้อ  13  พนักงานศุลกากรอาจเข้าไปตรวจสอบบัญชีและการด าเนินงานตลอดจนหลักฐาน

เกี่ยวกับการใช้ส่วนประกอบและอุปกรณ์ประกอบต่าง  ๆ  ตามควรแก่กรณี 
ข้อ  14  ประกาศนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันที่  26  พฤษภาคม  พ.ศ.  2566  เป็นต้นไป 
 

ประกาศ  ณ  วนัที่  16  มถิุนายน  พ.ศ.  ๒๕66 
พชร  อนันตศิลป ์

อธิบดีกรมศุลกากร 

้หนา   ๒๙

่เลม   ๑๔๐   ตอนพิเศษ   ๑๖๕    ง ราชกิจจานุเบกษา ๑๐   กรกฎาคม   ๒๕๖๖



แนบท้ายประกาศกรมศุลกากร ที่  97/๒๕66 
 

 
 

แบบรับรองการนําเข้ามาเพือ่ผลติหรือประกอบเปน็ยานยนต์ไฟฟา้  
หรือเรือแบบพลังงานไฟฟา้จากแบตเตอรี ่

 

เขียนที่ ................................................................. 
วันที่ .............. เดือน................................ พ.ศ. ............... 

 
เรื่อง การรับรองการนําของเข้ามาเพ่ือผลิตหรือประกอบเป็นยานยนต์ไฟฟ้า หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้า 

จากแบตเตอรี่ 
เรียน ผู้อํานวยการสํานัก/สํานักงาน หรือนายด่านศุลกากร หรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย 
 

ด้วยข้าพเจ้า.................................ผู้รับมอบอํานาจทําการแทน บริษัท/ห้าง/ร้าน............................
ต้ังอยู่เลขที่................ถนน.............................ตําบล/แขวง...............................อําเภอ/เขต..................................
จังหวัด............................รหัสไปรษณีย์.........................โทรศัพท์...............................โทรสาร................................... 

ผู้ประกอบอุตสาหกรรมผลิตหรือประกอบยานยนต์ไฟฟ้า หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจาก
แบตเตอรี่ 

ผู้นําของเข้าที่มิใช่ผู้ประกอบอุตสาหกรรมผลิตหรือประกอบยานยนต์ไฟฟ้า หรือเรือแบบ
พลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอร่ี ตามเอกสาร.....( สัญญาซื้อขาย หรือเอกสารอ่ืนใด).......เลขท่ี................................... 
ลงวันที่.......................................................................... 

ขอให้คํารับรองต่อกรมศุลกากรว่าได้นํา....................................(ของ)............................................ 
.......................................................................................................................................................................  
เข้ามาเพ่ือ นําไปผลิตหรือประกอบยานยนต์ไฟฟ้า หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่ 

ส่งให้แก่.................................................................... ผู้ประกอบอุตสาหกรรมผลิตผลิตหรือประกอบ 
ยานยนต์ไฟฟ้า หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่ 

โดยขอใช้สิทธิยกเว้นอากรตามประกาศกระทรวงการคลัง เรื่อง การยกเว้นอากรศุลกากรสําหรับ
ช้ินส่วนยานยนต์ไฟฟ้า หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่ ลงวันที่ ........................................พ.ศ. 2566 

หากปรากฏในภายหลังว่า ของที่ได้รับการยกเว้นอากรไม่สามารถหรือมิได้นําไปใช้ประกอบหรือ
ผลิตเป็นยานยนต์ไฟฟ้า หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่ในประเทศหรือส่งให้ผู้ประกอบหรือผลิตเป็นยานยนต์
ไฟฟ้า หรือ เรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่เพ่ือประกอบหรือผลิตในประเทศให้แล้วเสร็จภายในกําหนดเวลาหน่ึงปี
นับแต่วันที่นําของเข้า และมิได้ขอขยายเวลาต่ออธิบดีกรมศุลกากรก่อนครบกําหนดดังกล่าว หรือปรากฏว่ามีการแสดง
ข้อความ เอกสาร ที่ไม่ถูกต้องหรือไม่เป็นความจริง ข้าพเจ้ายินยอมชําระหน้ีค่าภาษีอากร ค่าปรับ ค่าธรรมเนียม 
ค่าใช้จ่าย หรือค่าเสียหายอย่างหน่ึงอย่างใดตามที่เกิดขึ้นจริง และจะปฏิบัติตามท่ีกรมศุลกากรสั่งการทุกประการ ภายใน
สิบห้าวันนับแต่วันที่ได้รับแจ้งจากกรมศุลกากร พร้อมทั้งยินยอมให้พนักงานศุลกากรเข้าไปตรวจสอบหลักฐานและ
ทะเบียนบัญชีเก่ียวกับปริมาณการนําเข้า การใช้ การผลิต บัญชีและรายละเอียดการใช้ของ ส่วนสูญเสีย ปริมาณ
สินค้าและวัตถุดิบคงเหลือ รวมตลอดถึงเอกสารหลักฐาน และข้อมูลต่างๆ ที่เก่ียวข้อง ไม่ว่าจะอยู่ในสื่อรูปแบบใด 
ณ สถานที่ทําการหรือสถานที่เก็บของหรือหลักฐานน้ันได้ตลอดเวลาทําการ 
  จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา 
       ขอแสดงความนับถือ 
                                                       (ลงช่ือ)…………………........................……เจ้าของ/กรรมการผู้จัดการ 

  (……...…….......................………..)  
           ผู้ประกอบการผลิตหรือประกอบยานยนต์ไฟฟ้า  

              หรือเรอืแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่/ผู้นําของเข้า 



หมายเหตุ: รายละเอียดท่ีสําแดงให้เป็นไปตามหนังสืออนุมัติหลักการการได้รับสิทธิยกเว้นอากรและเพ่ือประโยชน์ในการตรวจสอบบัญชี 

แนบท้ายประกาศกรมศุลกากร ที่ 97/๒๕66 

บญัชีรายละเอียดการนําของที่ไดส้ทิธิยกเว้นอากรเพือ่ผลติยานยนต์ไฟฟา้  
หรือเรือแบบพลังงานไฟฟา้จากแบตเตอรี ่

ของผูป้ระกอบการอุตสาหกรรมยานยนต์ไฟฟา้ หรือเรือแบบพลงังานไฟฟา้จากแบตเตอร่ี 
 

1. รายละเอียดบริษัทประกอบการผลิตยานยนต์ไฟฟ้า หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่  
บริษัท.............................................................................................................................................................. 
หมายเลขประจําตัวผู้เสียภาษี......................................................................................................................... 

2. รายละเอียดการจําหน่ายและส่ง 
เอกสารเลขที่................................................................................................................................................... 
วันที่................................................................................................................................................................. 

รายละเอียดรายการชิน้ส่วนที่ได้รบัยกเว้นอากร  

รายการชิ้นส่วน Part Name Part No. ปริมาณ เลขทีใ่บขนสนิค้าขาเขา้ เลขทีอ่นุมัตหิลักการ 
      
      
      
      

สตูรการผลติยานยนต์ไฟฟา้ หรือเรือแบบพลังงานไฟฟา้จากแบตเตอรี ่ 
รายการที่ได้รบัอนุมัติยกเว้นอากร รายการทีผ่ลติ 

Part No. ปริมาณ Model Part No. Part Name ปริมาณ 
      
      
      
      

รายละเอียดการดําเนนิการผลติ 

รายการที ่ ครั้งที ่ วันที่ผลติเสร็จ ปริมาณ น้ําหนัก เลขทีเ่อกสาร 
      
      
      
      

 
 
 
 
 
 

กรรมการผู้จัดการบริษัท/ผู้รบัมอบอํานาจ 
ประทับตราบริษัท      



หมายเหตุ: รายละเอียดท่ีสําแดงให้เป็นไปตามหนังสืออนุมัติหลักการการได้รับสิทธิยกเว้นอากรและเพ่ือประโยชน์ในการตรวจสอบบัญชี 

แนบท้ายประกาศกรมศุลกากร ที่ 97/๒๕66 
 

บญัชีรายละเอียดการนําของที่ไดส้ทิธิยกเว้นอากรเพือ่จําหน่ายและสง่ใหก้บั 
ผูป้ระกอบการอุตสาหกรรมยานยนต์ไฟฟา้ หรือเรือแบบพลังงานไฟฟา้จากแบตเตอรี ่

ของผูป้ระกอบการผลติส่วนประกอบหรอือุปกรณป์ระกอบของยานยนต์ไฟฟา้  
หรือเรือแบบพลังงานไฟฟา้จากแบตเตอรี ่ 

 
1. รายละเอียดบริษัทผู้ประกอบยานยนต์ไฟฟ้า หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี่ 

บริษัท.............................................................................................................................................................. 
หมายเลขประจําตัวผู้เสียภาษี......................................................................................................................... 

2. รายละเอียดการจําหน่ายและส่ง 
เอกสารเลขที่.................................................................................................................................................... 
วันที่................................................................................................................................................................. 

รายละเอียดรายการชิน้ส่วนที่ได้รบัยกเว้นอากร  

รายการชิ้นส่วน Part Name Part No. ปริมาณ เลขทีใ่บขนสนิค้าขาเขา้ เลขทีอ่นุมัตหิลักการ 
      
      
      
      

สตูรการผลติยานยนต์ไฟฟา้ หรือ เรือแบบพลังงานไฟฟา้จากแบตเตอรี ่ 
รายการที่ได้รบัอนุมัติยกเว้นอากร รายการทีผ่ลติ 

Part No. ปริมาณ Model Part No. Part Name ปริมาณ 
      
      
      
      

รายละเอียดการนาํส่งใหก้บับรษิทัผูป้ระกอบยานยนต์ไฟฟา้  
รายการที ่ ครั้งที ่ วันที่นาํออก ปริมาณ น้ําหนัก เลขทีเ่อกสาร 

      
      
      
      

 
 
 
 
 

กรรมการผู้จัดการบริษัท/ผู้รบัมอบอํานาจ 
ประทับตราบริษัท      



หมายเหตุ: รายละเอียดท่ีสําแดงให้เป็นไปตามหนังสืออนุมัติหลักการการได้รับสิทธิยกเว้นอากรและเพ่ือประโยชน์ในการตรวจสอบบัญชี 

แนบท้ายประกาศกรมศุลกากร ที่ 97/๒๕66 
 

บญัชีรายละเอียดการนําของที่ไดส้ทิธิยกเว้นอากรเพือ่จําหน่ายและสง่ใหก้บั 
ผูป้ระกอบการอุตสาหกรรมยานยนต์ไฟฟา้ หรือเรือแบบพลังงานไฟฟา้จากแบตเตอรี ่

ของผูแ้ทนจําหน่าย 
 

1. รายละเอียดบริษัทประกอบยานยนต์ไฟฟ้า หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี ่/ บริษัทผู้ผลติ 
    ส่วนประกอบและอุปกรณ์ประกอบยานยนต์ไฟฟ้า หรือเรือแบบพลังงานไฟฟ้าจากแบตเตอรี ่

บริษัท.............................................................................................................................................................. 
หมายเลขประจําตัวผู้เสียภาษี......................................................................................................................... 

2. รายละเอียดการจําหน่ายและส่ง 
เอกสารเลขที่................................................................................................................................................... 
วันที่................................................................................................................................................................. 

รายละเอียดรายการชิน้ส่วนที่ได้รบัยกเว้นอากร  

รายการชิ้นส่วน Part Name Part No. ปริมาณ เลขทีใ่บขนสนิค้าขาเขา้ เลขทีอ่นุมัตหิลักการ 
      
      
      
      

 

รายละเอียดการนาํส่งใหก้บับรษิทัผูป้ระกอบยานยนต์ไฟฟา้  
รายการที ่ ครั้งที ่ วันที่นาํออก ปริมาณ น้ําหนัก เลขทีเ่อกสาร 

      
      
      
      
      
      

 
 
 
 
 
 
 
 
 

กรรมการผู้จัดการบริษัท/ผู้รบัมอบอํานาจ 
ประทับตราบริษัท      


